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Sekretarz Stanu
Pełnomocnik Rządu do spraw Polityki Senioralnej
Marzena Okła-Drewnowicz

DS.WMM.4510.8.2026
Warszawa, 05 marca 2026 r.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 16185 Pani Poseł Lidii Czechak wraz z grupą posłów, 

„w sprawie rezygnacji z wprowadzenia bonu senioralnego”, proszę przyjąć poniższe 

informacje: 

Nie zrezygnowano z wprowadzenia bonu senioralnego, lecz uwzględniając proces 
uzgodnień zdecydowano się na zmianę formuły, aby jeszcze skuteczniej odpowiadał na 
kluczowe potrzeby, biorąc pod uwagę warunki jego realizacji.

Dużym wyzwaniem związanym z realizacją bonu senioralnego jako usług wsparcia 
jest znaczący deficyt odpowiednio przygotowanej kadry. W związku z powyższym 
niezbędne jest zachęcanie i tworzenie warunków dla potencjalnych opiekunów do 
podejmowania zatrudnienia w sektorze usług opiekuńczych, tym bardziej, że nie wszystkie 
gminy na terenie kraju świadczą te usługi, mimo ustawowego obowiązku. Obejmuje to 
również zapewnienie wsparcia finansowego przez państwo zwłaszcza dla tych gmin, w 
których brak jest publicznych usług opiekuńczych lub występuje ich deficyt. Są to 
niejednokrotnie gminy, które mogą mieć trudności z radzeniem sobie z wyzwaniami 
demograficznymi z uwagi na posiadane środki, wobec czego wsparcie musi mieć charakter 
państwowy, zgodnie z zasadą pomocniczości. 

Wyzwanie jest tym większe, że zapotrzebowanie na kadrę w tym sektorze istotnie wzrośnie 
po wejściu w życie ustawy o asystencji osobistej osób z niepełnosprawnościami. Wdrożenie 
obu rozwiązań wymaga więc strategicznego podejścia i koordynacji, także po to, aby nie 
doszło do wzrostu cen usług.

Uwzględniając kontekst systemowy oraz wsłuchując się w stanowiska z procesu uzgodnień, 
opiniowania i konsultacji publicznych, zdecydowano się obniżyć cezus wiekowy 
uprawniający do ubiegania się o bon senioralny do 65 roku życia, jak też wsparciem tym 
objąć również osoby samotne. 

Ustawa wprowadzająca bon senioralny, tj. ustawa o koordynacji opieki długoterminowej 
i osobach starszych, zgodnie z założeniami ma wejść w życie w bieżącym roku. Projekt 
ustawy w dniu 16 kwietnia 2026 r. został przyjęty przez Stały Komitet Rady Ministrów.

Uzupełnienie systemu wsparcia dla osób, które ukończyły 65. rok życia o nowe, elastyczne 
narzędzie wsparcia, jakim jest bon senioralny, stanowi odpowiedź na rosnące potrzeby 
seniorów potrzebujących pomocy w codziennym funkcjonowaniu. Wprowadzenie 
podstawy prawnej dla funkcjonowania Programu Bonu Senioralnego ma umożliwić bardziej 
dostępne i dostosowane wsparcie, które pozwoli na odciążenie członków rodzin 
i opiekunów nieformalnych i przede wszystkim wzmocni działania na rzecz utrzymania 
samodzielności seniorów i poprawy jakości ich życia. 
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Założeniem Programu jest rozwinięcie sektora usług wsparcia seniorów, zwłaszcza na 
terenach, na których aktualnie ich najbardziej brakuje. Odpowiada na kluczową i rosnącą 
potrzebę rozwoju zasobów kadrowych w sektorze opieki nad seniorami. Ma zatem 
zdynamizować rozwój srebrnej gospodarki, jednocześnie wzmacniając gminy w 
przystosowaniu do wyzwań demograficznych. Wsparcie państwa jest niezbędne zwłaszcza 
w przypadku gmin peryferyjnych i wiejskich. Rozwój usług w ramach bonu senioralnego 
odpowiedzialnie zostanie skorelowany z rozwijaniem sektora tych usług. Ostateczny 
kształt rozwiązania w postaci bonu senioralnego będzie znany po zakończeniu procesu 
legislacyjnego.

Z wyrazami szacunku,

Marzena Okła-Drewnowicz
Sekretarz Stanu
Pełnomocnik Rządu do spraw Polityki Senioralnej 
/dokument podpisany elektronicznie/
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